

6297
31/47.92.)

11 30
11 110

О ПИСАНИЕ

6297.

КАРАБАГСКОЙ ПРОВИНЦИИ,

СОСТАВЛЕННОЕ

ВЪ 1823 ГОДУ,



ПО РАСПОРЯЖЕНИЮ ГЛАВНОУПРАВЛЯЩАГО ВЪ ГРУЗИИ ЕРМОЛОВА.

ДѢЙСТВИТЕЛЬНЫМЪ СТАТСКИМЪ СОВѢТНИКОМЪ МОГИЛЕВСКИМЪ

и

ПОЛКОВНИКОМЪ ЕРМОЛОВЫМЪ 2-МЪ.

31/117.9.1

3
р.
С. С. С.

ТИФЛИСЪ.

ВЪ ТИПОГРАФИИ ГЛАВНАГО УПРАВЛЕНИЯ НАМѢСНИКА КАВКАЗСКАГО.

1866.

ДѢЯТЕЛЬНОГО СТАТСКАГО СОВѢТНИКА

МОГИЛЕВСКАГО

и

ПОЛКОВНИКА

ЕРМОЛОВА 2-ГО.

Апрѣля 17 днѧ 1823 года.

№ 18.

Въ кр. Шушѣ.

Шушинскому Городовому Суду.

Тридцать пять вѣдомостей составленного нами описания всѣмъ магаламъ Карабагской провинціи, также городу Шушѣ и имѣніямъ, въ собственность принадлежащимъ разнымъ частнымъ лицамъ, съ показаніемъ всѣхъ доходовъ, какіе въ онъыхъ были взыскиваемы Ханомъ, препровождаю при семъ въ Шушинскій Городовой Судъ, для свѣдѣнія и руководства во взысканіи казенныхъ податей, существующихъ нынѣ поступать въ казну ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, впредь до особаго распоряженія отъ высшаго начальства. Здѣсь же прилагается и еще одна вѣдомость недавно бѣжавшимъ джибраильцамъ, которая въ Городовомъ Судѣ должна храниться для одного только свѣдѣнія—какое имѣно количество податей, слѣдовавшихъ на ихъ часть, исключена нами изъ общихъ карабагскихъ доходовъ.

Примѣчанія, нами помѣщенные въ сихъ вѣдомостяхъ по разнымъ предметамъ, Городовой Судъ не оставитъ для пользы службы немедленно привести въ надлежащее исполненіе и въ особенности обратить вниманіе свое на хозяйственную часть, стараясь дать ей весь ходъ и по возможности улучшить. При томъ все ханскія талаги, коими предоставляются разнымъ лицамъ какіе-либо доходы изъ деревень, должны быть судомъ отъ нихъ истребованы и повѣрены на тотъ конецъ—не были ли иные изъ нихъ даны временно на получение въ одинъ только годъ дохода, а не на всегда, и также талаги на маафство или освобожденіе отъ податей, ибо въ вѣдомостяхъ нашихъ означены маафы по однімъ только показаніямъ магальныхъ бековъ и кетхудовъ, управляющихъ деревнями, которая не всѣ могутъ быть основательны. А потому тѣ, кои не представлять законныхъ доказательствъ на права свои быть изъятными отъ податей, должны быть оными немедленно обложены въ пользу казны.

При семъ же прилагается краткая вѣдомость всѣмъ откупнымъ въ Карабагѣ казеннымъ статьямъ, равно и состоящимъ нынѣ въ частномъ владѣніи разныхъ лицъ, кои, по истеченіи сроковъ настоящаго откупы, должны быть приняты Городовыми Судомъ немедленно въ казенное вѣдомство. Изъ нихъ *рахтарная* и бойня, принадлежавшія полковнику Ханларъ-Агѣ, отданы уже нами на откупъ по 26-е число марта будущаго 1825 года, цѣною за 50 т. руб. здѣшними деньгами или на россійское серебро за 7936 руб. 50 коп. Съ сею рахтарною статьею, по волѣ господина Главноуправляющаго въ Грузіи, Его Высокопревосходительства Алексея Петровича, должны соединиться какъ казенная билетная статья, по 26-е марта 1825 года отданная уже нами на откупъ рахтарнымъ откупщикамъ Дауту и Оганесу; цѣною за 4020 руб. россійскимъ серебромъ, такъ равно и билетная же статьи, принадлежавшія капитанамъ Рустамъ-беку и Аджи-Агаларъ-беку



и поручику Гюльмамадъ-беку, которая Городовой Судъ 3 числа іюня сего года, то есть съ окончаниемъ настоящаго откупа, отобравъ отъ владѣльцевъ въ вѣдѣніе казны, не оставить передать вышеупомянутымъ рахтарнымъ откупщикамъ, обязавшимся уже особымъ контрактомъ принять оныхъ въ свое содержаніе по 26-е марта будущаго 1825 года, съ платежемъ за оныхъ въ казну откупной суммы по расчету времени поступленія оныхъ въ ихъ вѣдомство и съ наддачею противъ послѣднихъ цѣнъ, за какія оныхъ отдавались частными владѣльцами. Точно на таковомъ же основаніи должна быть отобрана въ казну и передана симъ же откупщикамъ въ содержаніе билетная статья, принадлежавшая Али-беку, сыну капитана Мирзы-Али-бека, коей срокъ нынѣшняго откупа кончится 3 октября сего года.

Бойня, принадлежавшая Асатъ-беку, сыну капитана Рустамъ-бека, состоящая нынѣ на откупѣ у Оганеса и Али-Ассана за 6000 руб. ханскими деньгами, по истечениіи срока, т. е. 3-го числа будущаго іюня мѣсяца сего года, также Городовымъ Судомъ должна быть принята въ казенное вѣдомство и, по произведеніи на законномъ основаніи торговъ, быть отдана на откупъ уже отъ казны по 26 марта будущаго 1825 года, съ постановленіемъ съ откупщикомъ, за коимъ оная остается, такого условія, чтобы онъ, по истечениіи настоящаго откупного срока вѣсовой статьи, подъ названіемъ *капанъ*, принадлежавшей ханской сестрѣ Азатъ-Бегумъ, и статьи *дарига-базаръ*, принадлежавшей ханской же сестрѣ Гюаръ-Агъ, изъ коихъ первой кончится срокъ 3-го числа будущаго іюля, а послѣдней — 30 октября сего года, принялъ бы въ свое завѣдываніе изъ обѣихъ сихъ статей единѣ только пошлины за убой и продажу скота, тоже по 26 марта будущаго 1825 года, съ платежемъ за оныхъ въ казну особой откупной суммы по расчету выгодъ и времени поступленія оныхъ въ его вѣдомство. За тѣмъ самая статья: *капанъ* и *дарига-базаръ*, когда кончится каждой изъ нихъ откупной срокъ, имѣеть Городовой Судъ тотчасъ принять въ свое вѣдомство и, по произведеніи торговъ, отдать на откупъ уже отъ казны, съ исключеніемъ изъ нихъ, какъ выше сказано, пошлины за убой и продажу скота, кои должны принадлежать къ одной статьѣ о бойняхъ.

Статьи: кожевенная, мыльная и табачная тоже, по истечениіи нынѣшнихъ откупныхъ сроковъ, должны быть Городовымъ Судомъ отданы отъ казны на откупъ, съ произведеніемъ законныхъ на каждую статью торговъ и не далѣе какъ на одинъ годъ срокомъ.

Что касается до статьи *ширафана* или водочной и винной, принадлежавшей прaporщику Беграмъ-беку, которая равномѣро должна быть принята въ вѣдомство казны, то Шушинскій Городовой Судъ послѣдить произведеніемъ на оную торговъ и отдачею на откупъ отъ казны, такъ какъ оная остается теперь на вѣрѣ и безъ всякой для казны пользы.

Наконецъ не оставить также озабочиться скорѣйшимъ вызовомъ изъ сосѣдственныхъ провинцій *челающихъ* взять въ откупное содержаніе рыбныхъ ловли на Араспашъ.

Дѣйствительный статскій совѣтникъ *Могилевский*.

Полковникъ *Ермоловъ 2-й.*

Его Высокопревосходительству,

Господину Генералъ-отъ-инфanterіи, Главноуправляющему въ Грузіи, въ губерніи Астраханской и въ области Кавказской и кавалеру, Алексею Петровичу Ермолову.

Дѣйствительного статского совѣтника Могилевскаго
и Грузинскаго grenадерскаго полка полковника Ер-
молова 2-го.

РАПОРТЪ.

По окончаніи возложеннаго на насъ порученія открыть доходы Карабагской провинціи, имѣемъ честь представить на благоусмотрѣніе Вашего Высокопревосходительства тридцать пять вѣдомостей, заключающихъ въ себѣ описание г. Шуши, также магаловъ, составляющихъ казенное имущество, и имѣній, принадлежащихъ въ собственность разнымъ частнымъ лицамъ. Въ сихъ вѣдомостяхъ подробно описано какъ народонаселеніе Карабага, такъ и всѣ роды податей, собиравшихся въ пользу бѣжавшаго за границу Мехти-Кули-Хана, кои нынѣ должны поступать въ казну ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА.

Здѣсь же прилагаются еще особыя двѣ вѣдомости: первая краткая—однимъ итогамъ, извлеченныемъ изъ всѣхъ прочихъ вѣдомостей, и откупнымъ въ Карабагѣ статьямъ, съ различеніемъ какіе отъ сихъ послѣднихъ доходы принадлежать собственно казнѣ и за какія изъ оныхъ слѣдоватъ будетъ вознагражденіе частнымъ лицамъ, а другая—джибраильцамъ, недавно бѣжавшимъ за границу.

При нынѣшнемъ нашемъ описаніи, сколь ни тщательное прилагаемо было стараніе съ точностию дознать настоящее число народонаселенія въ Карабагѣ, но какъ свѣдѣнія о семъ мы должны были основывать на однихъ распросахъ и словесныхъ показаніяхъ магальныхъ бековъ, кетхудовъ или старостъ деревенскихъ и самихъ помѣщиковъ, то нельзя съ иѣкоторою достовѣрностю не предполагать, чтобы при семъ случаѣ не было, во избѣженіе платежа податей, утаено предъ правительствомъ значительное число семействъ, населяющихъ Карабагъ. По чему мы считаемъ необходимо нужнымъ, дабы по примѣру другихъ ханствъ также и въ Карабагѣ сдѣлана была, при первомъ удобномъ случаѣ, повѣрка чрезъ камеральное на мѣстѣ описание каждой деревни и кочевья. Нѣть сомнѣнія, что въ семъ случаѣ,—а особенно при наблюденіи—дабы семейства, подлежащія платежу податей, были, на основаніи общихъ правилъ, раздѣляемы на тягла, то есть на мужа съ женою и дѣтьми, отъ нихъ еще неотдѣленными, не смѣшивая въ одну семью женатыхъ братьевъ и другихъ родственниковъ,—прибавится противъ нынѣшняго описанія Карабага, по-крайней-мѣрѣ, треть народонаселенія, съ чѣмъ вмѣстѣ значительно умножатся и доходы въ казну ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА. Маафы или освобожденіе отъ податей и хансіе нукеры, отбывавшіе личныя службы Хану, изъ коихъ большая часть, и оныхъ не исправляя, носитъ только название нукеровъ, также цирюльники равномѣрно составляютъ въ Карабагѣ не малое число людей, для правительства вовсе бесполезныхъ. Въ примѣчаніяхъ, помѣщенныхъ нами въ вѣдомостяхъ, поставлено Городовому Суду въ обязанность: изъ сихъ трехъ классовъ людей всѣхъ тѣхъ, кои не представлять уважительныхъ отъ карабагскихъ владѣльцевъ письменныхъ документовъ на права, освобождающія ихъ отъ платежа податей и по-винностей, немедленно обложить таковыми и причислить къ числу платящихъ.

Безпорядочное раздѣленіе Карабага на магалы, изъ коихъ иные имѣютъ одни только наименованія, между тѣмъ какъ жители къ нимъ принадлежащіе разсѣяны по разнымъ другимъ мѣстамъ и къ коимъ имѣнія частныхъ людей, наипаче же кочевые народы, вовсе не причислены,—много замедляло наше описание тѣмъ, что мы находились въ необходимости для частныхъ владѣльцевъ составлять особыя вѣдомости и полагаться на ихъ собственные показанія. Большая часть изъ таковыхъ имѣній, хотя и не съ равнодушіемъ со стороны помѣщиковъ, нынѣ

приписана нами къ ближайшимъ магаламъ, равно какъ и кочевья, въ особенности же казнѣ принадлежащія. За всѣмъ тѣмъ, для лучшаго порядка необходимо сдѣлать новое раздѣленіе Карабага на магалы, съ причисленіемъ къ онымъ всѣхъ помѣщичьихъ имѣній и съ опредѣленіемъ въ каждый магальныиъ бековъ, кои-бы обязаны были отвѣтственностью за устройство въ порученномъ ему округѣ.

Нынѣшняя раскладка 8 т. червоноцевъ въ дань слѣдующихъ, также почтовой повинности и доставки дровъ для войскъ, въ крѣп. Шушѣ расположенныхъ, равномѣрно весыма несправедлива по своей неуравнительности. Многіе изъ бековъ, по пристрастію и слабости бывшаго Хана, вовсе въ оныхъ не участвуютъ, другіе же изъ весыма значительныхъ имѣній платятъ, можно сказать, ничтожныя суммы, между тѣмъ какъ вся тягость падаетъ, по большой части, на казенныхъ крестьянъ и бѣдныхъ. По мнѣнію нашему, отъ сей подати и повинностей не должны быть изъяты никакія въ Карабагѣ сословія, исключая одного духовенства. Въ таковомъ случаѣ справедливое и безпристрастное обложение всѣхъ вообще обитателей Карабага платежемъ въ число 8 т. дани и участіемъ въ повинностяхъ почтовой и доставкѣ дровъ весыма много облегчитъ казенныхъ крестьянъ и, можно сказать, сдѣлаетъ повинности сіи нечувствительными для жителей цѣлаго Карабага. Если Ваше Высокопревосходительство изволите таковое наше мнѣніе признать основательнымъ, то небезполезно было бы мѣру сюю безотлагательно привести въ исполненіе.

Въ примѣрномъ изчисленіи хлѣбныхъ податей, урожай положенъ нами самый умѣренный, на тотъ конецъ, чтобы въ ежегодныхъ смѣтахъ о продовольствіи войскъ и доходовъ, съ карабагской провинціи поступать долженствующихъ, не могло правительство встрѣчать ощущительной разности и при самыхъ неблагопріятныхъ случаяхъ, отъ засухи и саранчи, какія въ Карабагѣ весыма нерѣдки. Напротивъ того, какъ подати сіи зависятъ единственно отъ урожая, то нѣть сомнѣнія, что, при попечительности Городового Суда, обязаннаго наблюдать за урожаями, доходы съ Карабага каждый годъ, исключая необыкновенныхъ происшествій, могутъ поступать въ казну въ значительнѣйшемъ противу примѣрныхъ смѣтъ количествѣ.

Въ заключеніи же обязанными себя считаемъ засвидѣтельствовать предъ Вашимъ Высокопревосходительствомъ, что усердное содѣйствіе намъ при семъ описаніи избранныхъ вами гг. карабагскихъ бековъ и въ особенности чиновниковъ, при настѣ находившихся, по всей справедливости заслуживаетъ благосклоннаго къ нимъ вниманія Вашего Высокопревосходительства.

Дѣйствительный статскій совѣтникъ *Могилевскій*.

Полковникъ *Ермоловъ 2-й*.